

## 太原市万柏林区兴华西街小学

# 举办学雷锋活动 弘扬中华民族传统美德

**科学导报讯** 为进一步推动学雷锋活动和深入开展,弘扬中华民族传统美德,引导广大少先队员积极投身于学校的文明建设,在第60个“学雷锋纪念日”到来之际,太原市万柏林区兴华西街小学开展了系列活动。

3月5日下午,各班利用班会,积极宣传以“学雷锋,树新风”为主题的活动,并在课上与全体学生分享活动心得。下课时间,开展了清扫垃圾、擦桌椅等一系列劳动。下午第二节课后,学生在教室观看《同一堂课:雷锋告诉我》专题视频教育片。

通过励志故事短片、现场互动等方式,

培养学生雷锋精神,推动学雷锋活动常态化,促进社会主义核心价值观建设;通过活动,发扬助人为乐的雷锋精神,锻炼同学们吃苦耐劳的精神,提高团结、协作的能力。学校将以此为契机,让雷锋精神永驻学生的心中,将志愿活动长期开展下去,每时每刻,直至永远。

3月5日下午,学校组织各班以“学雷锋”为主题活动。通过多媒体课件,让学生制作手抄报等形式,向学生宣传雷锋故事,讲述雷锋的事迹,弘扬雷锋精神,学做好人好事。

当天,学校还组织辅导员和少先队员

到校周围进行“学雷锋”大清洁活动。校园内呈现一片热火朝天的景象。学校内,同学们有的用扫帚打扫校园,有的在绿化带清理垃圾,有的在捡拾纸屑、烟头,同学们不怕累,不怕脏,以实际行动向雷锋叔叔学习。经过少先队员们努力,学校很快便焕然一新。

低年级的学生虽然能力有限,但却丝毫不示弱。他们扫的扫,擦的擦,干得不亦乐乎。中、高年级的同学更是兴致昂扬。在他们的努力下,学校被清扫得一尘不染,在阳光中闪闪发光。看着自己的劳动成果,师生们都露出了开心的笑容。仿佛一曲嘹亮

的劳动之歌在校内奏响……

本次学雷锋活动不仅能美化环境,更重要的是让队员明白学雷锋,就要从身边做起,从小事做起,以实际行动走近雷锋。

作为一名新时代的小学生,更应该让雷锋精神发扬光大,沿着雷锋的足迹,秉承雷锋精神。号召同学们在班级里,在校园里,在生活中都能从小事做起,在实践中加深对雷锋的认识,将雷锋精神牢记在心,使雷锋精神在兴华西街小学发扬光大。

(通讯员 李瑞岑)

## 太原市小店区晋阳街小学

### 用实际行动践行雷锋精神

**科学导报讯** 雷锋精神经过了60年的岁月,如春风化雨般润物无声地来到了太原市小店区晋阳街小学的每个角落。在学雷锋纪念日来临之际,太原市小店区晋阳街小学大队部以雷锋精神引领新时代少先队员成长进步,组织开展了学雷锋纪念日主题系列活动,号召全体少先队员用实际行动践行雷锋精神。

3月初,该校一年级还未入队的孩子们走进了该校小书屋红色教育基地听雷锋故事,感受雷锋精神,在阅读了《雷锋日记》《雷锋叔叔你在哪里》等书籍后,稚嫩孩子们了解了雷锋的感人事迹,互相分享着他们理解中的雷锋精神,每一个平凡而又伟大的小故事都激励着孩子们,触动他们生命中的红色底色。

该校各中队也开展了以学雷锋为主题的队会课,让队员们畅所欲言地介绍自己所了解的雷锋:“励志参军”“钉子”精神……这是队员们心中的雷锋,也正是雷锋精神所在之处。队员们还在队会课上聊起了自己身边的“活雷锋”,榜样的力量也激励着大家成为像雷锋一样乐于助人、无私奉献的人。

3月3日,该校组织了“学雷锋 见行动”主题志愿服务活动,少先队员们拿着卫生清扫工具来到山针社区志愿服务。在捡拾零食包装袋和烟头、清扫垃圾、搬运动器材等劳动中,队员们深深体验了从日常小事做起,在点滴中助人为乐、勇于奉献的雷锋精神。不怕苦、不怕累、不放过任何一处卫生死角的志愿劳动感染了山针社区的居民们。此外,由五年级联合中队组成的志愿服务队走进了该校红领巾种植园,通过清理杂物、捡拾杂草等劳动践行着雷锋精神。

学雷锋日当天,该校还组织25名队员及辅导员走进太原市博物馆进行研学活动,从历史、壁画、建筑、自然、文学与艺术创作的角度全方位了解锦绣太原。在活动中朗朗上口、铿锵有力、传唱了六十年的歌曲《学习雷锋好榜样》再次响起,把研学活动推向了高潮,队员们一边拍手、一边哼唱,把大家带入到雷锋同志的精神世界。

通过学雷锋纪念日系列活动的开展,学校的全体少先队员都铭记雷锋精神,立志成为新时期雷锋传人,让雷锋精神在校内外薪火相传、永放光芒。

(通讯员 王欢 李小鸡)

## 太原市晋源区第八实验小学

### 开展雷锋月系列活动 践行新时代雷锋精神

**科学导报讯** 今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。雷锋精神以其高尚的思想道德情操和巨大的理想人格感召力成为中华民族精神家园中最鲜艳的花朵,彰显着社会主义核心价值观的精髓与要义,激励着一代又一代祖国骄子志存高远,自强不息。新学期开学伊始,太原市晋源区第八实验小学全校开展了多种形式的实践活动践行雷锋精神。

开展“致敬新时代雷锋”主题队会。通过雷锋日记、雷锋语录和典型事件来宣传雷锋精神;探讨“向雷锋学什么”“新时代的艰苦朴素”“什么是做好事”等符合少先队员自身特点的议题,进一步加深少先队员对雷锋精神内涵的解读。

各中队组织家委会成员发动队员在雷锋月期间进社区、敬老院、博物院、孤儿院等公共场所,开展力所能及的社会公益的活动。

雷锋是伟大的人,也是平凡的人。他就像任何一个我们身边的人一样,经历了苦难之后,立志要报效国家。在队员们不同的实践活动中,一个个种子已经悄然种下。伴随着春雨的浇灌,名为“雷锋精神”的种子在他们的心里悄然发芽。

(通讯员 鹿少君)

## 太原市第二外国语学校(太原十八中)

### 在灵星训练园开展志愿者服务活动



**科学导报讯** 在第60个学雷锋纪念日来临之际,为大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,太原市第二外国语学校太原十八中党委办公室组织各党支部近20余人来到山西灵星训练园进行关爱自闭症儿童的志愿服务活动。

由于食堂工作人员少,孩子们难得吃上一顿饺子,所以此次活动主要是给孩子们送温暖包饺子。教师们一进入训练园就热火朝天地干起来,大家都是做饭的高手,不一会,包好的饺子就摆满食堂的工作台。

“每一个自闭症孩子都是不同于他人的独特生命,都有融入社会的可能,也都能闪烁自己独特的光亮。”灵星训练园的庄教师动情的讲述也让志愿者们更多地了解了自闭症、自闭症儿童的康复训练。之后,志愿者们还和孩子们进行了互动表演、深入教室了解了一对一的康复训练。志愿者们表示,要将这些孩子拉回到现实生活不容易,训练园的教师们要付出常人难以想象的“努力、耐心和艰辛”。

“点亮星空 你我同行”。通过这次活

动,志愿者们不仅了解了自闭症儿童这个特殊群体,更是对内心的一次洗礼,同时增强了志愿者们们的社会服务及关爱意识,希望更多人可以对孤独症群体给予关爱,为他们创造出更加友好、包容的社会环境。

关爱与奉献带给世界温暖,一起努力成为新时代雷锋精神的忠实传承者和社会主义核心价值观的模范践行者,使雷锋精神光辉永恒,历久弥新。

(黄晶)

## 太原市第二外国语学校坝陵校区

### 弘扬雷锋精神 争做新时代好少年

**科学导报讯** 为弘扬新时代雷锋精神,激励同学们争做时代好少年,营造“学雷锋、奉献他人、提升自我”的校园文化氛围,3月3日下午,太原市第二外国语学校(坝陵校区)开展了“弘扬雷锋精神 争做时代新人”的系列活动。

各班通过观看雷锋事迹、学唱雷锋歌曲、讲述雷锋故事等方式来了解并学习雷锋精神,孩子们把“雷锋精神”这颗种子深深地埋藏在心中,生根发芽,茁壮成长。班会从教师们介绍雷锋生平事迹开始,帮助学生认识和了解雷锋,明白“学雷锋日”的由来。雷锋的一生是短暂的,但是他的精神被人们代代相传,就像他在日记中写的那样:人的生命是有限的,可为人民服务是无限的,我要把有限的生命,投入到无限的“为人民服务”之中去。

班会最后,学生们一起学唱了《学习雷锋好榜样》,响亮的歌声将雷锋精神进了每个人的心中。

教师与同学们分享雷锋的故事,组织同学们一起策划并绘制班级黑板报,交流分享雷锋的好人好事,让同学们了解雷锋精神是中华民族传统美德的延续,传承和发扬雷锋精神是时代的需求,激发学生乐于助人、乐于奉献的精神。

为使学生们能够“走出校园,回报社会,体验人生”,该校坝陵校区在社区居委会的支持下,组织同学们前往坝陵南街社区开展“弘扬雷锋精神社区行”志愿服务活动。

教师与学生共同参与清扫工作,细心的将路面、草丛、器材旁的垃圾耐心拾起,收获市民的一片赞誉。相信通过此次行动,会为社区的居民们创造一个干净、整洁的小区环境,也会让志愿者们提高对自己的认识,用行动共同营造整洁、美观的街道环境,共创建文明太原。

雷锋精神,就是“为人民服务”的精神,这次学雷锋系列活动,不仅能提高学生们对雷锋精神的感知,更要将这一份感悟注入到日常的生活、学习中,用行动争做新时代好少年,让雷锋精神绽放更加璀璨的光芒。

(黄晶)

## 晋中市榆次区羊毫街小学

### 召开主题班会 学习雷锋精神

们从思想上和行动上充分理解和体验帮助别人幸福感和自豪感。

雷锋精神如春风化雨润物无声地来到每个班级。“雷锋”这个闪亮的名字走进了每一位同学的心田,雷锋精神也在同学们心中竖起丰碑。

一滴水只有放进大海里才不会干涸,一个人只有当他把自己和集体事业融

合在一起的时候,才最有力量。通过本次班会活动,该校全体师生将坚定理想信念,从点滴做起,不断提高自身道德修养,树立正确的三观。积极引导每位孩子,争做雷锋式好少年,让雷锋精神永驻该校。踏着新时代的步伐,用爱心与责任续写雷锋故事,让雷锋精神永放光芒。

(黄晶 张丹丹)

## 太原市外国语学校开城校区

### 赓续雷锋精神 倡导劳动新风

**科学导报讯** 今年的3月5日是第60个学雷锋纪念日,为大力弘扬雷锋精神,加强学生劳动教育,3月3日,太原市外国语学校开城校区举行了“赓续雷锋精神 争做新时代好少年”学雷锋主题教育活动暨劳动月启动仪式,组织师生在学校门口及周边小区进行义务环保活动。

启动仪式上,政教处负责人王曦为同学们重温雷锋精神实质内涵及意义,并号召全体师生要传承“雷锋精神”,争做时代先锋,要积极参与志愿服务;要加强学习,做一颗永不生锈的“螺丝钉”。随后,劳动教育项目负责人任凤棉教师对劳动教育月活动进行了具体安排部署。

活动当日,由各班主任带领学生们来到学校门口及附近的五三小区、八零小区、九五小区等地方,学生们分小组铲除小区楼门、墙壁张贴的小广告;捡拾小区居民丢弃的饮料瓶等垃圾;清扫小区道路和楼房前后的卫生。活动中,同学们不怕苦、不怕累,争先恐后、互帮互助,以实际行动践行了新时代雷锋精神。

活动月期间,学校还将开展“一日小当家”活动,让学生们利用周末时间,安排家庭日常衣食住行、服务家人;进行职业体验活动,让学生们走向社区、超市、工厂、农村等地进行职业体验。同时,学校还组织开展劳动技术设计制作评比展示、家政作业单

评比展示、餐厅义工岗优秀志愿者评比、公寓劳动之星评比等活动。

太原市外国语学校开城校区以学雷锋活动为契机,通过劳动教育月活动的开展,让学生们体会到劳动的快乐和意义,从小热爱劳动,在劳动过程中学会技能、养成习惯,提升素养,达到“以劳养德、以劳增智、以劳育美、以劳强体”,五育并举、全面发展。让学生们学会尊重劳动,践行劳动,在劳动中快乐成长。经过两年多的探索和沉淀,开城校区将劳动教育课程化、实践化、特色化、多元化,已形成一所以劳动教育为品牌的特色学校。

(黄晶)

## 【学生作品】 XUESHENG ZUOPIN

### 观过知仁

太原市恒大御景湾实验小学  
三年一班 王诗羽

“人非圣贤,孰能无过。”过错是生活中常有的事,但是每个人的过错也有不同的类型。有的人是没有责任心,有的人是能力不足……看一个人,我们不仅可以通过他的优点,也可以通过他的缺点。就像孔子所说的:“人之过也,各于其党,观过,斯知仁也。”

在学习和成长中,每个学生都会犯错误。怎样对待和处理自己的错误,对于我们的成长来说,十分重要。比如:面对考试中做错的题,有的同学会把它们整理在一起,认真分析,找到错误的原因,以后遇到同类型的题就不会再错了。而有的同学,则不认真反思,一次又一次地犯同样的错误,没有任何进步……从同学们对待错题的态度,我们可以进一步认识到他们的品质,发现他们的优点和缺点。对于他们的优点,我们要见贤思齐,共同学习;而他们的缺点,我们则要勇于指正,努力改变。

学习经典,让我们拥有一面足以自省的镜子,照见自己,也照亮我们成长的道路!

### 观过知仁

太原市尖草坪区恒大御景湾实验小学  
三年五班 李芊原

今天在晨读课上,老师讲到了《论语 里仁篇》第七章,子曰:“人之过也,各于其党。观过,斯知仁矣。”这一章的意思是:“人是各种各样的,人的错误也是各种各样的。什么样的错误就是由什么样的人犯的。仔细考察某人所犯的过错,就知道他是什么样式的人了。”

可见通过错误,我们能考察别人,但也能考察自己。记得一年级时,上课铃声刚刚响,老师就站在讲台上问:“今天谁带零食了?”估计是老师闻到了课间十分钟时同桌撕开的那包辣条的味道,同桌听到老师的询问后,特别迅速的把剩下的辣条塞进了我的桌兜里,并告诉我老师是我带的,我当时懵了,脑子一片空白,也不知道该怎么跟老师解释,就这样被罚站了一节课。我心里非常委屈,课后同桌也意识到了自己做的不对,主动和我道了歉。我看到了她的内疚和悔过,决定原谅她,但同时我也明确了态度:“以后再推卸责任,就不要再做朋友了”。我给她改错的机会,同时我也深深地意识到,要及时表达自己的想法,勇敢说出真相,不要让自己承受不该承受的委屈,不背锅,不给自己继续推卸的机会。

生而为人,孰能无过?同桌推卸责任不对,但能自我反省,面对错误,承认错误,善莫大焉!而我无过受罪,虽委屈也能发现自己的“过”,为什么不能在事情发生的当下就反驳。——一件事,过不同,观到了同桌,也观到了我自己。而我更欣赏自己的“恕”,宽容的同时也坚持原则,温暖中也有力量。这就是犯错带给我们的成长吧。

(指导教师:李晋)